



阿拉善盟“银耀驼乡”离退休干部志愿服务启动仪式。



阿拉善盟离退休干部在“感党恩 听党话 跟党走”文艺展演上表演大合唱。



阿拉善盟离退休干部在庆祝建党百年文艺展演上表演舞蹈《绣红旗》。

情倾桑榆暖驼乡 晚霞生辉映大漠

□刘宏章 范文翔 额尔登鲁鲁

离退休干部是党和国家的宝贵财富。近年来,阿拉善盟委老干部局认真贯彻落实中央、自治区和阿拉善盟委关于老干部工作的部署要求,坚持围绕中心、服务大局,以“让党委放心、让老干部满意”为工作目标,扎扎实实落实好老干部的各项政策待遇,用心用情做好各项服务工作,以感恩之心关爱老干部,以得力措施推动老干部工作,在生活上照顾、思想上关心、政治上尊重,让他们老有所依、老有所乐、老有所为,不断推动老干部事业高质量发展。

组建离退休干部志愿服务队 退休不褪色余热再生辉

“总书记,您看下我们家的玉米咋样?”“整体长势很不错,这时候就得非常注意预防红蜘蛛,早期要深翻土地,秋后灌水,及时清除田间杂草,减少虫害。如果已经发生,就得用20%三氯杀螨醇乳油、73%克螨特乳油喷雾防治……”

在阿拉善盟巴彦木仁苏木巴彦套海嘎查玉米地里,任开荣正在同玉米种植农户亲切交谈。任开荣退休后从事农业技术指导志愿服务,今年已是第17个年头。他每年都深入田间地头,解决农业种植户种植问题,帮助农户增产增收,深受当地群众的欢迎。

像任开荣这样的老同志遍布在阿拉善大地的各个角落,成为了阿拉善盟“银耀驼乡”离退休干部志愿服务队的亮丽名片。该志愿服务队2021年成立以来,短短2年多的时间,已发展成了有28支队伍、500余名志愿者的队伍。

他们会经常深入基层,用自己的特长、方式服务基层群众,为乡村振兴、基层治理做着贡献,同时也积极开展理论宣讲,将党的二十大精神、党的方针政策带进千家万户。“要想讲好党的二十大精神,首先自己要多想、

学深悟透,要领会习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系、精髓要义、实践要求,做到整体把握、融会贯通”。2016年,孙兴凯从阿拉善盟党校副校长岗位上退休后,成为了阿拉善盟老干部宣讲团志愿服务队的一名志愿者,承担着理论宣讲任务。

阿拉善盟老干部宣讲团志愿服务队是阿拉善盟“银耀驼乡”离退休干部志愿服务品牌的特色志愿服务队,秉持“传播好声音、凝聚正能量”的宣讲宗旨,以各级党组织生活会、集中学习会为平台,通过灵活多样的方式结合时事热点和宣讲主题开展宣讲活动,吸引了众多听众,5年来累计宣讲300余场次,受众人数达20000余人次,取得了一定的社会影响力。

今年,阿拉善盟出台了《关于推进“银耀驼乡”离退休干部志愿服务助力城市基层治理工作的通知》,为离退休干部志愿者们围绕坚持党的全面领导、弘扬伟大建党精神、推动高质量发展、加强基层治理、践行社会主义核心价值观、关心下一代工作等方面,立足家庭、社区、社会发挥更多积极作用提供了制度保障。

同时还注重“线上线下”齐发力,组织开发了“银耀

驼乡”离退休干部志愿服务微信小程序,以志愿服务积分制度为基础,拓展创新志愿服务形式和内容,构建了以“时间银行”“秀文明”“团体+养老”为载体的志愿服务新模式。开通“银耀阿拉善”抖音官方账号,为离退休干部志愿服务经验推广、宣传典型、成果展示等提供新平台,推动了离退休干部志愿服务规范化、常态化发展。

如今,在有力制度保障和有效激励机制下,像阿拉善盟宣讲团志愿服务队、盟老年大学“文艺轻骑兵”志愿服务队一样,盟关工委“五老”关爱青少年志愿服务队、额济纳旗“中爱”志愿服务队、阿拉善日报社“驼铃”志愿服务队等许许多多特色志愿服务队雨后春笋般组建成立起来,都从不同的角度、在不同的领域发挥着各自优势作用。

离退休干部志愿服务工作离不开党建引领。近年来,阿拉善盟坚持将离退休干部志愿服务纳入党建工作总体规划中统筹谋划,积极推进,构筑了自上而下的“盟、旗、街道、老年社会组织”四级离退休干部志愿服务体系,为离退休干部志愿服务工作提供了坚强的组织保证,从而大大提高了志愿服务质效。



阿拉善盟“文艺轻骑兵”志愿服务队深入社区进行演出。



八卦泉社区离退休干部在离退休党员干部驿站学习党的光辉历程。

扎实为老干部办实事 老党员有了“新阵地”

“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程……”站在鲜红的党旗前,阿拉善左旗南环街道八卦泉社区紫源天骄党支部书记姚治国激动地领誓。这是2023年9月1日平均年龄67岁的离退休老党员们重温入党誓词的一幕情景,这也是阿拉善盟离退休干部政治生活中心接待的第20批离退休干部党组织。

“紫源天骄党支部只有一间不足50平方米的活动室,因为社区所属支部比较多,平时都是借用社区的场地开展支部学习,这样让我们的学习和活动经常改期,特别不方便。现在盟委老干部局建了这个开放、共享的活动新阵地,距离我们社区还近,随时可以来,可方便了我们党支部开展活动。”姚治国说。

受历史原因影响,阿拉善左旗部分社区、居民小区公共基础设施配套建设不足,造成离退休干部党支部没有合适的学习场所。阿拉善盟老干部局针对这一问题,以“我为老干部办实事”为重点,多次调研、统筹研究,一方面从要解决异地居住老党员、老年协会组织无固定活动阵地的难题考量,另一方面从要聚焦思想政

治引领、组织功能提升、发挥优势作用等重点作为出发点,经过了近两年的努力,高标准建设了以“五银”品牌为核心的综合性、开放式、共享型的活动阵地——阿拉善盟离退休干部政治生活中心,为离退休党员干部开展学习活动打造了“新阵地”。

该政治生活中心“新阵地”的建立,有效地盘活利用了阿拉善盟老干部党校、老年大学、老干部活动中心综合楼资源,分层打造了“银耀驼乡、银领先锋、银堡堡垒、银享桑榆、银颐乐为”5个党员驿站,配备电子立屏、书本桌椅、电脑投影等设施,贴心提供放大镜、老花镜等阅读工具,并结合离退休干部特点,延展品牌建设范围和内涵,涵盖了“一吧、一亭、一站、一课堂”的新媒体阵地和660平方米的书画摄影展厅、容纳200多名观众的多功能演映厅、700平方米的乒乓球羽毛球馆和棋牌室、门球场等共享区域,让离退休党员干部更好地实现了文化养老、运动养老、健康养老。

以“只留清气满乾坤”的政治本色,有效推进“新阵地”。政治生活中心既是一个整体,又可各自为阵,可整体观摩考察,也可分主题组织学习,为盟内各级各类离

退休干部党组织和广大离退休党员干部开展理论学习、主题教育、主题党日、廉政教育以及文化养老、科技成果体验、发挥积极作用等提供服务。通过自由组合、点单选择重温一次入党誓词、做一次政治体检、过一次政治生日、写一份初心感言、讲一个初心故事、看一场红色电影、唱一首红色歌曲、听一场红色宣讲、上一堂红色党课等创新方式开展“三会一课”,进一步锤炼党性修养,汲取红色力量,焕发银发活力。

以“横看成岭侧成峰”的丰富内涵,营造有感“新阵地”。政治中心集中展示了学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育和“感党恩 听党话 跟党走”群众教育实践活动,充分发挥驿站“建在基层、贴近群众”的优势,打造了“银领驿站”“有声图书馆”“思政微课堂”“抖音小站”等平台,精选了中国共产党党史、“两件大事”“五个事实道理”的具体内容,以及“延安五老”“共和国勋章”“驼乡榜样”先进事迹等,还拓展了喜马拉雅和中国老年大学的“有声图书馆”和“乐龄云课堂”等新媒体资源,让学习内容不仅能看还能听,不仅能听还有趣,有效提升了观感度和体验度。

老年大学活动丰富多彩 驼乡银龄展风采

走进阿拉善盟老年大学,映入眼帘的是离退休干部职工们快乐又充满活力的身影,他们有的在翩翩起舞,有的在学摄影唱歌,有的在读书看报,还有的在打乒乓球、下棋……为了丰富离退休干部职工生活,阿拉善盟老干部局为老年大学免费提供休闲娱乐场所,并常设了各种老年兴趣班。阿拉善盟老年大学始终坚持以“政治建校、质量建校、特色建校、文化建校”为导向,秉持“陶冶情操、丰富生活、促进健康、服务社会”的办学宗旨,积极为学员提供展现风采和才艺的舞台,搭建学习、交流、娱乐的平台,切实为离退休干部创造教学乐为的良好条件,丰富他们的精神文化生活,不断提升幸福感、获得感、满足感。

“现在离退休干部学习活动阵地越来越完善,我们参加学习活动很方便,可以根据每天的课程内容,灵活选择到盟老年大学上课或者就近在社区分校活动,去处更多、活动也更丰富。”说起退休后的学习娱乐安排,紫苑华亭社区分校学员曹秀兰高兴地介绍。

近年来,阿拉善盟老年大学积极探索破解阵地覆盖不广、管理不精、功能不优等难题,逐步实现学习活动阵地运行扩面、提质、增效。目前,阿拉善盟老年大学教学综合楼总建筑面积12058平方米,设各类教室、排练厅、展厅、多功能演映厅60多间,较好地满足了老年教育的发展需要,每年承办各类艺术比赛、文艺演出、书画摄影展等活动50余场次。现开设24个专业63个教学班,报名注册学员2500多名,同时在巴彦浩特西花园、满都拉、紫苑华亭、安达、乌日斯5个社区设立分校,已成为阿拉善地区建校时间最长、规模最大、专业设置最全、在校学生最多、退休学员最为集中的老年公益教育机构。

“每年一度的老年大学校园文化艺术周活动,组织得特别好,学员们积极向上,认真排练,把老师平时教给我们的知识和技能,用不同的形式展示到舞台上,不仅丰富了我们的老年人的生活,也使我们老年人老有所为,老有所学,老有所乐。”阿拉善盟老年大学二胡班学员李桂珍感慨地说。

随着老年学员对提升自我、继续深造需求的不断增加,阿拉善盟老年大学坚持寓教于乐,搞活校园文化,不断满足老年朋友精神文化需求。以老年大学校园文化艺术周为载体,通过展演相结合的方式,成功举办了5届校园文化艺术周暨教学成果展演活动,全校师生积极参与,登台亮相,展示风采,大力弘扬中华优秀传统文化,充分体现了老同志们紧跟时代、热爱生活、追求艺术、勤学乐学的精神风貌。

阿拉善盟老年大学还广泛开展多种形式的文体活动,举办身心健康的多样化文化娱乐活动,为广大离退休老同志搭建“以艺传情”的平台,传递出老同志对党、对祖国的美好祝愿和无限热爱。通过以“活动”促“教学”,充分激发“银发课堂”“娱乐学”发展潜力,以昂扬的精神状态、务实的学风作风贯彻落实党的大政方针和战略部署,将党的二十大精神提出的目标任务落到实处,为推进新时代老年教育不断展现新担当新作为。

(本版图片由阿拉善盟老干部局提供)



盟直部门在阿拉善盟离退休干部政治生活中心开展联合主题党日活动。



阿拉善盟委老干部局局长李斌看望离退休干部冯小如。



阿拉善盟离退休干部志愿服务队为社区群众义诊并宣讲健康知识。

用心守护最美“夕阳红” 精准服务贴心更暖心

93岁的离休干部乌老一下一下按着收音机的调频按键,仔细挑选着频道,当听到清晰的新闻播报声后,高兴地说:“这个好,声音大,听得清楚,这下想听新闻不费劲又方便,谢谢你们!”

事实上,不只是“年轻”的退休干部老有所学愿望强烈,还有许许多多像乌老一样年事已高的老同志,虽然眼花耳背、行动不便了,但学习新政策、了解新闻时事的热情却丝毫没有减退,为保障老同志的政治待遇,满足他们常学常新、常悟常进的愿望,阿拉善盟各级老干部局想方设法,采取召开情况通报会、形势报告会、送阅重要文件、送学上门、帮助老人关注微信、抖音公众号等方式,同时“一对一”“一对多”辅导老同志学习智能手机等电子产品的使用方法,帮助老同志广泛学习政策理论,积极融入“智慧生活”,满足精神文化需求。

为实现干部在岗与退休的有效衔接,帮助他们积极适应退休生活,阿拉善盟老干部局制定了《干部荣誉退休制度》,通过规范退休谈话、举办荣退仪式等方式,使老同志在政治上有荣誉感、组织上有归属感、生活上有幸福感,同时精心印制干部荣退服务手册,通过归纳退

休政策待遇,介绍活动站点、提供养老机构联系方式等,为老同志的退休生活提供了便利和指导。

“谢谢!谢谢你们啦!那那么忙,还经常来看我,给我带东西、送慰问金,感谢党,一直关心照顾着我们,对我们是真好啊!”84岁的杨奶奶拉住工作人员的手,一边说一边抹眼泪。

离休干部遗孀杨奶奶患有严重的风湿性关节炎,常年卧床不起,不能自主翻身,生活起居全靠子女照料,儿子原本打零工,为照顾母亲,辞去了工作,家庭生活非常困难,像杨奶奶这样因为患重大疾病导致生活困难的离退休干部,是老干部局开展精准服务、特困帮扶的重点人群。阿拉善盟老干部局依据中央加强离退休干部党的建设及党内关怀帮扶各项政策规定,建立健全离退休干部特困帮扶机制,及时对生活困难、身患重病、高龄、失能、独居、空巢、家庭负担重等有特殊困难的离退休干部开展帮扶,实实在在把党对广大离退休干部的关怀温暖送到了老同志的心坎上。近3年来,共帮扶特困离退休干部34人,发放帮扶金29.5万元,有效缓解了老同志的特殊困难,让老同志得到了更

好的照顾。

秉持着用心用情、精准服务的理念,阿拉善盟老干部局坚持以党建为引领,在落实离退休干部政治生活待遇的基础上,积极找准问题,推动靶向施策,特别关注离休干部,重点关注高龄独居、失能半失能老同志,实施离休干部“一人一策”“一事一议”精准服务。针对退休干部,建立健全单位、社会、家庭相结合的服务管理机制,通过签约家庭医生服务、志愿服务、市场化服务等方式,构建多层次、多元化、可选择的服务体系。

阿拉善盟老干部局坚持以人为本,时刻关注广大离退休干部的所需、所盼、所急,建立“离退休党员干部关怀日”,开展“五个一”暖心服务,通过“一封信、一个电话、一条短信、一次探望、一场活动”等形式,主动深入到离退休干部家中摸实情、听意见,多为老同志办实事、做好事、解难事,把党的关心关爱落到实处,让老同志安心、舒心、暖心。每逢重大节日开展走访慰问活动,转达党组织的关怀和牵挂,盟内每年走访慰问老干部、老党员、均在1900人以上,投入慰问金、慰问品超过110万元。